

## В Правительстве Республики Грузия

Структура управления народным хозяйством Республики Грузия претерпела весьма существенные изменения: меньше стало министерств и ведомств, упразднены государственные комитеты, образованы департаменты, концерны, корпорации... В соответствии с решением Верховного Совета республики поменял свое название и Совет Министров Грузии. Отныне он именуется так: Правительство Республики Грузия.

С этого сообщения, которое сделал его Председатель Тенгиз Сигуа, и началось состоявшееся 6 марта первое в своем новом качестве заседание Правительства.

Первым в повестке дня стоял вопрос о предварительных итогах исполнения Государственного бюджета Республики Грузия за 1990 год. Как показал анализ, в сравнении с предыдущим годом финансовое положение в народном хозяйстве республики еще больше ухудшилось, резко обострились инфляционные процессы. Усилилась дестабилизация социально-экономического развития, не было обеспечено выполнение плановых заданий по многим экономическим и финансовым показателям. В частности, по предварительным данным, полученная в прошлом году прибыль в народном хозяйстве республики оказалась почти на 280 миллионов рублей, или на 8 процентов ниже уровня, достигнутого в предыдущем году. И это в то время, когда плановые задания по прибыли еще в начале года были сокращены на 55 миллионов рублей. Особенно серьезные положения в реализации этих планов допущены в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве. С убытками завершился минувший год 8 процентов промышленных предприятий, 7 процентов строительных организаций, почти каждое четвертое предприятие коммунального хозяйства. Естественно, что все это не могло не сказаться отрицательно на бюджете республики, дефицит которого в настоящее время приближается уже к 2 миллиардам рублей.

Признав не удовлетворительной проделанную в прошлом году работу по финансовому оздоровлению народного хозяйства республики, выполнению планов по поступлению в нее бюджет. Правительство дало конкретные поручения министерствам и ведомствам, Советам Министров Автономной и Аджарской автономных республик, местным органам власти, объединениям, предприятиям и хозяйственным организациям. Они должны тщательно изучить причины срывов и допущенного отставания в выполнении своих обязательств перед бюджетом и в самое ближайшее время предпринять решительные меры по наведению порядка в этом деле. Соответствующим поручения даны и Министерству финансов, неотложной задачей которого должно стать усиление воздействия финансовых рычагов с целью восполнения в этом году дефицита государственного бюджета республики.

Правительство утвердило правила об использовании Положения о Государственном гербе Республики Грузия. Рассмотрено также и утверждено представленное Министерством финансов Грузии Временное положение о порядке регистрации созданных на территории республики с участием грузинских и зарубежных организаций, фирм и органов управления совместных предприятий, международных объединений и организаций. Кстати, на этом же заседании было дано «добро» на создание двух новых совместных предприятий. Одно из них — грузинско-итальянское создается на базе общественно-оформительской фирмы «Иверия» и итальянской фирмы «Глиф Коляно С. Р. Л.» и будет занято в основном оформлением интерьеров, производством мяг-

ПРЕЗИДЕНТУ СССР М. С. ГОРБАЧЕВУ  
ВЕРХНЕМУ СОВЕТУ СССР  
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХНЕГО СОВЕТА РСФСР  
В. Н. ЕЛЬЦИНУ  
ВЕРХНЕМУ СОВЕТУ РСФСР

### ОБРАЩЕНИЕ

проживающего в Тбилиси населения  
осетинской национальности

Указ Президента СССР от 7 января 1991 года вывел крайнюю напряженность ситуации в Грузии, в частности, в Самачабло. События в этом регионе являются прямым следствием того, что центр стремится дестабилизировать обстановку в Грузии, народы которой борются за восстановление независимости и государственности. Между тем осетинские экстремисты, пытающиеся оторвать от Грузии ее исконную территорию, не испытывают нехватки оружия, которым снабжают их военные. Чего стоит хотя бы тот факт, что штаб главаря этих экстремистов Кулмбекова в Цхинвали находился в расположении одной из воинских частей. Из Северной Осетии засылают диверсантов, снайперов с новейшим вооружением, терроризируют грузинское население. Осетинские экстремисты заставили грузин стать беженцами на своей же собственной родине.

«Осетинский конфликт» — дело рук осетинских советских функционеров, последовавший за провозглашением т. н. «Юго-Осетинской республики», республики, целью которой было, минуя Грузию, объединиться с Советским Союзом, независимо от того, желали ли проживающие в Самачабло грузи-

## Лики насилия

Александр ГОКИЕЛИ — «ВГ»

Горинская городская, районная больницы и села Тквиави, расположенного между Гори и Цхинвали, скорее напоминают госпитали. Здесь бесостановочно принимаются раненые и убитые — жертвы произвола осетинских экстремистов. Если раньше их привозили лишь в Цхинвал и близлежащие села, то теперь зона конфликта стала гораздо шире, охватывая довольно отдаленные от Цхинвали села. Становится очевидным, что под угрозой нападения уже находится население соседних — Карельского и Сачхерского районов и даже — Рачи.

Напряженье достигло апогея. Врачи дежурят круглосуточно.

— Мы очень многих уже выписали, осталось всего четверо раненых, — рассказывает главный врач Горинской городской больницы Василий Бетемидзе. — Это — жертвы известного нападения на село Авневи Коринского района 24 февраля. Но это затихло, боюсь, недолго: не успеешь выписать одних пострадавших, как тут же появляются новые. Дай Бог, чтобы на этот раз все было не так.

Я взял интервью у раненых:

— 23 февраля в селах Нули и Убиати Коринского района, что возле села Авневи, было убито двое наших друзей — Нодар Торшелидзе и Гоца Сикстурашвили. — Нодар убит его племянник Тамаз Кокоев, который за несколько месяцев до этого несчастья предупреждал дядю, что убьет его, если тот будет сочувствовать грузинам. Вот и выполнил обещание... На следующий день после убийства мы поехали выразить соболезнования близким наших друзей. Когда стали возвращаться, у Авневи заметили на дороге грузовую машину, которую обстреливали с обеих сторон. Мы остановились «КамАЗ». Нас было шестеро в машине. Тут же в нас начали стрелять. Шалва Мгебришвили и Мамука Хизанишвили, выскочившие из кабины, были убиты на месте. Меня ранили, и я с трудом вполз под машину. Но нападавшие обстреливали шины грузовика, после чего огромная машина, оседающая, начала мели давить и, если бы не Гогита, вытащивший меня из-под машины, меня бы сейчас не было в живых. Вслед за нами ехала еще одна грузовая машина, одним из пассажиров кото-

рой был Махмуд Дурглишвили, которого, как стало позднее известно, прошили автоматной очередью. Всего в тот день было убито шесть человек, многие — ранены.

— Таких озверевших людей мне в жизни не приходилось видеть, — продолжает Георгий. — Да, не забудьте написать, что в больнице делают все необходимое, чтобы мы скорее выздоровели. Особенно мы благодарны нашему лечащему хирургу батони Давиду Гивнашвили.

...На войне как на войне. Сколько их было — кровавых дней и ночей в Самачабло. И вот еще о чем не могу умолчать: все, с кем мне пришлось общаться в эти дни, задавали мне один и тот же вопрос: почему ЦТ не приезжает в Гори, почему не снимают их, а громко вещают всему миру лишь о страданиях осетин? Или, может, считают, что жизнь Грузии ничего не стоит... Что ж, претензия справедливая. И если центр на самом деле заинтересован в скорейшем прекращении кровопролития в Самачабло — о чем они твердят постоянно, то пора бы союзным средствам массовой информации делом подкрепить эти заявления. А путь к этому лежит только через правду. Словами, призывами и указами делу не помочь. Бог не простит виновникам конфликта стольких жертв...

## МИТИНГ БЕЖЕНЦЕВ ИЗ САМАЧАБЛО

Многочисленный митинг беженцев из Самачабло состоялся 7 марта в Тбилиси, у Дома правительства. Выступившие здесь Лена Крестеишвили, Нази Бераушвили, Бесик Майсурадзе, Луиза Мамулашвили, Роман Эсмандов и другие с горечью в голосе говорили о том, что сегодня тысячам грузин приходится быть беженцами на своей родной земле, испытывать унижения, видеть оксертацию родных очагов. И это кровопролитие в Самачабло, подтвердилось на митинге, происходит по подстрекательству извне, по

сценарию тех, кто имеет неперемые имперские амбиции.

Тысячи человек из Самачабло устремились в Тбилиси в поисках справедливости, безопасности, защиты жизни своих детей, близких. И все мы, дети Грузии, плечом к плечу, взявшись рука об руку, должны быть вместе, добиваться восстановления мира и спокойствия в нашей республике, ее реальной независимости. Но успех на этом сложном и трудном пути не придет без преодоления раскола, разрозненности в обществе.

САКИНФОРМ.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС



Фотохроника ТАСС.

# ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

Эдизер ХОШТАРИЯ-БРОССЕ — для «ВГ»

Есть проблемы истории, требующие долгого, скрупулезного исследования на основании множества документального и иного материала, тщательного его сопоставления, которые только и проливают свет на страницы прошлого. Но порой сами документы настолько ясны и бесспорны, что не нуждаются в излишних комментариях; они сами по себе открывают ход исторических событий.

Таковыми документами представляются нам различные грамоты и другие материалы, отражающие процесс заселения осетинами в поздние средневековые (XVII—XVIII вв.) территории Шиды Картли, в том числе Самачабло, протекавший частично путем вытеснения местного, грузинского населения, а также в результате политики царской власти Грузии, направленной на освоение опустошенных по причине исторических бедствий земель.

Эти документы становятся предметом суждения не впервые; они известны ученым, специалистам, но из-за создавшейся в настоящее время в Шиде Картли ситуации, когда оспариваются и попираются права коренного грузинского населения на своей родине, думается, целесообразно с данными историческими материалами ознакомиться и широкому общественности, чтобы любой мог бы сам судить, кто есть кто, т. е. кто является пришлым, а кто исконным жителем на своей земле, оказавшимся в меньшинстве в силу превратности исторических судеб, а теперь и изгнанным с этой земли.

Знание подлинного положения дел, безусловно, должно способствовать восстановлению былого взаимопонимания и мира между грузинами и представителями других народов в Грузии, ведь для нее традиционно чужды межэтнические конфликты.

Предлагаемые вниманию читателя документы взяты из следующих источников: «Документы по социальной истории Грузии. Крепостные

отношения. XV—XVIII вв.», т. 1. Под редакцией Н. А. Бердзенишвили, Тбилиси, 1940 г.; «История Осетии в документах и материалах», т. 1, составители Г. Л. Тогошвили и И. Н. Цховрегов, Цхинвали, 1982 г.; «Межнациональные политические и торговые связи Восточной Грузии (конек 60-х — начало 90-х годов XVIII в.)». Документы и материалы под редакцией Г. Л. Габреишвили, Тбилиси, 1980 г.; Вып. II, Тбилиси, 1991 г. Все документы, кроме первого, приводятся по последнему изданию.

Сохранилось множество исторических свидетельств, характеризующих процесс появления осетин на грузинских землях. В частности, большой интерес представляет составленная во второй четверти XVII века кутчая на именные, данная Иваном и Захарием (фамилия не называется, так как документ поврежден), Кватули и Заулу Мачабели, которая свидетельствует о больших бедствиях грузинского населения на территории Шиды Картли, в том числе и в Самачабло.

Здесь мы читаем: «...Вымерла Земо-Джава и обезлюдела из-за осетин. Бог является свидетелем, что так была опустошена, что не осталось ничего созданного руками человека. Продана я в Земо-Джава имене Давидидзе... со всеми, что поддегит и не подлежит тягбе. Давидидзе и его наследники без вести потеряны и его долю взяли мы... С нами же случилось такое, что из десяти душ членов семьи осталось не более пятирех...».

Процесс переселения осетин с Северного Кавказа, из Осетии в Самачабло и даже в центральные районы Шиды Картли описан и в прошении Замы Мачабели на имя царя Ираклия II. Из этого документа узнаем о существовании специальных правил их поселения и поведения здесь.

«...Счастливому государю сие докладываю, что так как по вашему велению этот осетин селится в Картли, то пусть будет только ваша милость, чтоб он отказался от моей земли, чтоб я мог поселить кого хочу. Возьмать с него поручительство, что ни он, ни члены его семьи не поменяют другому на той земле поселиться. Бог даст тебе успеха счастливого государя».

**РЕЗОЛЮЦИЯ ЦАРЯ:** Хр. Наше поведение таково: так как эта земля принадлежит Мачабели, а осетин переселится в другое место, то землю должен оставить за Мачабели, как принято за правилом в отношении с осетинами; на своей земле пусть поселит кого хочет».

Поселение осетин имело место не только на территории Самачабло, но и в верховьях р. Арагви, и это происходило безболезненно из-за чинимых переселенцами насилий и грабежей. Об этом говорится в приказе Ираклия II арагвинским осетинам от 6 июня 1774 г.:

«Это наш приказ: осетинам, которые поселены по Арагве, все слушайте: ваши злодеяния в Картли столь ужасны, что весь край жаждет на вас. Ныне мы посылаем к вам Амилахвари и вашего муоврани и еще дру-

Мы считаем ваше превосходительство нашим пособником против любого нашего врага; поэтому докладываем, что некоторые осетини, (проживающие) по эту сторону хребта, занимаются разбоем в наших краях, уводят в плен людей и продают в Черкесии. Ввиду того, что куртатские старшины: Василий Давыдов, Гавриил Чалики и Соломон Гурнев знают их, (просим) секретно показать моздокскому коменданту, что когда они (старшины) известят его о пребывании тех (некоторых осетин) в Черкесии, пусть комендант пошлет с ними несколько человек и арестуют. А наказание их мы предоставляем вашей воле...».

Бывало, что местным помещикам удавалось захватить чинимых разбой осетин, которые для искупления вины были вынуждены идти на самоакрепление. Такой случай зафиксирован в обязательстве на самоакрепление, датированном 10 ноября 1783 г.:

«С божей волей это письмо и грамота даны мы Чибарашвили Чоба и брат мой Ана вам Палавадишвили Узбашу Гогия и брату твоему бокаултукесу Зурабу. Мы ходили в разбойники, вражда с грузинами. Первый раз встретились мы с посланным нами в Цхинвали человеком Петре, стрелили в него, но не попали, второй раз на реке Маале подстергели твоего человека Абрамшвили Бидяна и Паата из Атопи и поймали Бидяну Абрамшвили — то убили. В третий раз, когда мы сидели между Аркнетским и Гвететским ущельями и подстергали тебя, ты-то от смерти спасся, но убили пешего, который был с тобой, в тебя пулей не попали. Прошло некоторое время, и мы попали в твои руки: ты потребовал с нас (плату) за кровь; мы ничего не смогли».

Для пресечения чинимых некоторыми осетинами разбойничьих набегов Ираклий II просит помощи у российских властей на Северном Кавказе. В частности, в письме Ираклия II П. С. Потеминому от 21 октября 1783 г. читаем:

«Превосходительный г-н, милостивый государь!

Такие же свидетельства содержатся в прошении Бардзима Мачабели Ираклию II от 13 апреля 1779 г.:

«Сие докладываю вам: когда вы были в Гори, я и тогда докладывал вам относительно кошкев, что так как они подати мне не платят, то от вас была милость — ничего не требовать за отступивших людей. Относительно кошкев скажем, раз они мои люди, пусть с меня возьмется. Но за чибранских осетин из чего мне платить: семеро — люди даревича Юлона и трое моих. Исаулом назначили вы Абашидзе и за их проступки он также с меня взыскивает. Прошу помянуть, я не могу оплатить проступки даже моих людей, а не то, чтобы возмещать за проступки людей даревича. Пусть Бог исполнит на меня ваш гнев, если я с них получал подати за последние три года. Они отступились, никого не цапают, но их причина опустело Свери. Этой милости прошу: Абашидзе находится у меня дома. Помогите чем-нибудь...».

РЕЗОЛЮЦИЯ ЦАРЯ: Хр. От моего имени так скажите милахвар в шу... Николаю Абашидзе: то что Бардзим Мачабели этим прошением доложил, это справедливое допущение. Проступки, которые числятся за его крестьянами — осетинами, должен он возместить и исполнить, а проступки наших осетин и осетин нашего сына Юлона должны быть возмещены и упорядочены нами и нашим сыном...».

Для пресечения чинимых некоторыми осетинами разбойничьих набегов Ираклий II просит помощи у российских властей на Северном Кавказе. В частности, в письме Ираклия II П. С. Потеминому от 21 октября 1783 г. читаем:

«Превосходительный г-н, милостивый государь!

ГРЕМЯТ выстрелы, взрываются бомбы, летят кровавые в чьем не повинных людей... Гибнут самолеты от подложенных в багаж взрывных механизмов, заложников, захваченных в самых различных «горячих точках», держат в подземельях и подвергают пыткам. Все это — черные дела террористов самых разных мастей.

В их числе и те, кого еще недавно бережно выставляли и сохраняли в странах так называемого социалистического лагеря. «Борцы с империализмом» ничем не отличались от разбойников с большой дороги, а агенты секретных служб и госбезопасности с успехом изображали «политических» борцов. Кроме гор, крови, слез, ничего не несли они людям...».

На снимках: арест террориста; одна из жертв левяцкого террора, развязанного в Перу подпольной марксистской организацией «Сендеро луминосо» — «Светлый путь».

Фотохроника ТАСС.

## Почему говорят вместо нас?

В газете «Ленинское знамя» 5 марта 1991 года была опубликована информация «Вокруг префекта», в которой сообщалось, что на территории Марнеульского района якобы выражает протест против назначения на должность префекта лица не азербайджанской национальности.

Считаем нужным заявить, что подобные факты места не имеют, они являются вымыслом анонимного автора или же самих сотрудников «Ленинского знамени». Одно можно сказать определенно:

Байрам Байрамов, Тофик Караев, Бахши Караев, Аждар Мамедов, Камал Рустамов, всего 20 подписей жителей г. Марнеули.

(Окончание на 3-й стр.)



# Справка-меморандум МВД Грузии

по поступившей оперативной информации в отношении лиц, входящих в вооруженное формирование т. н. «боевиков» г. Цхинвали

- 1. Цховреб Александр Ясонович, 1942 г. р., семейный, прож. по ул. Джпаридзе, 123/21, однако имеет дом и по ул. Кобулова, работает председателем Театрального общества. В личном пользовании имеет автомашину «Нива» зеленого цвета, гос. № М 6061 ГА, тел. 2-23-03.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — автомат и пистолет. 3 года назад из окна номера гостиницы «Интурист» в г. Гори выпрыгнула девушка, которую он скрывал от сожителя. Лидер боевиков.
- 2. Пухазев Аликс В., 1952 г. р., семейный, прож. по ул. Героев, № 38, работающий председателем «Облпотребсоюза», тел. 2-36-67.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — пулемет и пистолет. В 1989 г. в период обострения международных отношений приобрел и завез в Цхинвали партию оружия.
- 3. Черкочев Инал Николаевич, 1957 г. р., по кличке «Черток», семейный, работающий, проживающий по ул. Коринской, № 22. В личном пользовании имеет автомашину «ВАЗ-2107» белого цвета с северо-осетинскими номерами.  
Компр. мат.: наркоман. Незаконно хранит огнестрельное оружие — автомат и пистолет. В 1989 г. в период обострения международных отношений был среди пикетчиков, отнявших у сотрудников милиции табельное оружие.
- 4. Хабалов Юрий Михайлович, 1947 г. р., по кличке «Шанал», разведенный, член торгово-закупочного кооператива, прож. по ул. Хетагурова, № 10. В личном пользовании имеет автомашину «ВАЗ-2109», излившего цвета.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — автомат и пистолет. В 1989 г. в период обострения международных отношений был среди пикетчиков, отнявших у сотрудников милиции табельное оружие. Недавно из России привез два вагона лесоматериалов.
- 5. Кокоев Роланд Заурович, 1957 г. р., по кличке «Ролки», семейный, ранее судимый, работающий в горкоопторге заготовителем, прож. по ул. В. Шавелы, 54 или 64. В личном пользовании имеет две автомашины: «ГАЗ-24» М 64-64 ГГ, «Нива» красного цвета Г 39-82 ГГ.  
Компр. мат.: наркоман. Незаконно хранит огнестрельное оружие — пистолет.
- 6. Пухазев Аликс Андреевич, 1954 г. р., семейный, не работающий, проживающий по ул. Пушкина, 2. В личном пользовании имеет автомашину «ВАЗ-2101» красного цвета.  
Компр. мат.: является исполнителем тер. актов, действует по поручению Цховреба А. Незаконно хранит пулемет. В мае с. г. (26 мая) из пулемета в с. Тамарашени дном прилюдно обстрелял укрепленный на столбе указатель с надписью «Самачабло».
- 7. Каджаев Геннадий Георгиевич, 1960 г. р., не работающий, ранее судимый по ст. 91 ч. 2 УК РК, прож. по ул. Победы, 50.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — пистолет. Занимается racketом.
- 8. Алборты Алан Юрьевич, 1966 г. р., не работающий, прож. по ул. Героев, № 31, кв. 27.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — пистолет. Занимается racketом.
- 9. Тедеев Владимир Аронович, 1962 г. р., рабочий ПМК-132, прож. по ул. Кочиева, № 40. В личном пользовании имеет автомашину «ВАЗ-2107» синего цвета, без гос. номеров.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное ору-

- жие — пистолет. Занимается racketом.
- 10. Цховребов Нодар Иосифович, 1952 г. р., прож. по ул. Октябрьская, № 130, директор магазина «Стройматериалы».
- 11. Кудзиев Владимир Дмитриевич, 1952 г. р., прож. по ул. Островского, № 25, председатель кооператива «Радуга».
- 12. Вестолев Олег Ильич, 1955 г. р., прож. по ул. Заводская, 3, кв. 54, работает на авиазаводе.  
Компр. мат.: азартные игры, незаконно хранит огнестрельное оружие — пистолет.
- 13. Чочиев Вячеслав Амрамович, 1956 г. р., ранее трижды судимый (ст. ст. 151, 228 ч. III, 110 ч. I), прож. по ул. Тельмана, 39.
- 14. Чочиев Валерий Заурович, 1960 г. р., ранее трижды судимый (ст. ст. 151, 150, 111), прож. по ул. 26 Комиссаров, № 22.
- 15. Гольдберг Инал Ильич, 1962 г. р., прож. по ул. Кулаева, № 16.
- 16. Джагаев Теймураз Харбиевич, 1956 г. р., ранее судимый (ст. 150, ч. 3), рабочий тresta № 11, прож. по ул. Фрунзе, № 5.
- 17. Цховребов Ахсар Багратович, 1964 г. р., по кличке «Памич», прож. по ул. Исака, 62, кв. 18.  
Компр. мат.: незаконно хранит огнестрельное оружие — пистолет.
- 18. Лалиев Важа Русланович, 1956 г. р., дважды судим по ст. 144, ч. II и 206, ч. II УК РСФСР, работает на турбазе «Ирыстон» рабочим, прож. по ул. Цхинвали, по ул. Тельмана, 7.  
Компр. мат.: имеет и носит обрез охотничьего ружья.
- 19. Келекаев Анатолий Владимирович, 1954 г. р., судим по ст. 146, ч. II, ч. «а» УК РСФСР, не работает, прож. по ул. К. Маркса, 61.
- 20. Бязров Асар Павлович, 1967 г. р., судим по ст. 151, ч. II УК ГССР, прож. по ул. Энгельса, 30.  
Компр. мат.: носит пистолет.
- 21. Харбев Бетаз Заурович, 1957 г. р., осужден по ст. 150, ч. III УК ГССР, работает в объединении «Алан», рабочим, прож. по ул. Мамсурова, 7, кв. 18.  
Компр. мат.: был среди пикетчиков, нападавших на сотрудников грузинской милиции.
- 22. Козаев Хазби Андреевич, 1933 г. р., осужден по ст. 104, п. 6. 14 — 191, ч. I. 238, ч. I УК ГССР, работает на заводе «Электровибромашина» старшим инженером-электриком, прож. по ул. Московской, 36.  
Компр. мат.: принимал активное участие в изготовлении оружия на указанном предприятии.
- 23. Тасоев Анзор Иридиевич, 1959 г. р., осужден по ст. ст. 151, ч. II и 219, ч. II УК ГССР, работает в кооперативе рабочим, прож. по ул. Эльбурская, 13.  
Компр. мат.: постоянно носит огнестрельное оружие.
- 24. Чехоев Владимир Варданович, 1960 г. р., дважды судим по ст. 252, ч. III и ч. IV УК ГССР, работает в спец. управлении № 78, прож. по ул. Сталина, 102, кв. 43.  
Компр. мат.: употребляет наркотики, имеет огнестрельное оружие.
- 25. Габаев Валерий Владимирович, 1970 г. р., дважды судим по ст. ст. 91, ч. III и 150, ч. III УК ГССР, не работает, прож. по ул. Героев, 53, кв. 6.  
Компр. мат.: имеет огнестрельное оружие.
- 26. Гагров Валерий Сергеевич, 1943 г. р., судим по ст. 94, ч. III УК ГССР, работает в гостинице «Алан» рабочим, прож. по ул. Мамсурова, I, кв. 31.  
Компр. мат.: был среди пикетчиков, нападавших на сотрудников милиции.
- 27. Хубеков Теймураз Шотаевич, 1959 г. р., осужден по ст. 206, ч. II УК

## ОТВЕТ КЛЕВЕТНИКАМ

# ЖИЗНЬ ИЛИ МЕСТЬ?

Тамаз ЛОМСАДЗЕ — «ВГ»

Помню, как был ошарашен, когда прочел книгу Зингера Бжезницкого «Юнец империи». Самиздатского, конечно. Потому за точность перевода названия не ругаюсь. И были в ней такие вот слова: «В 31-м году столкнулись две имперские машины, выступающие под одним и тем же знаменем и лозунгами. И неважно, как они назывались. Потому что фашизм и коммунизм — по всем основным показателям — понятия идентичные...»

Вспомнилось мне это не без причины. Вот еще одна дата. Уже из «Правды» от шестого марта, автор статьи Виктор Кожемяко. Он пишет: «Мое поколение помнит фашизм. Он для нас означал и означал прежде всего садистскую жестокость в самых невероятных, казавшихся бы, проявлениях». Читатели, наверное, поняли — фашисты, это, оказывается, мы с вами, Жители Грузии. И, конечно, в связи с так называемой Юго-Осетией. (Выдержки из этой и других публикаций выделены).

шлось перевернуть нам. И вот что выяснилось. Да, 27 февраля одного из жителей села Курта перенесли в больницу. На «скорую» и сопровождающую ее машину ГАИ Грузии напали неизвестные. (Мы как-то не привыкли определять неизвестных по национальности). Во время обстрела большой умер Ранен был капитан милиции Джиблио Никарадзе. После ответного залпа нападавшие скрылись.

Итак, грузинские «фашисты» напали на больницу, ранили своего же «фашиста» — милиционера и затем — видимо письменно — сообщили главврачу областной станции «Скорой помощи» А. Джиеву о своей национальности, который, в свою очередь, передал эту информацию В. Кожемяко. Боже мой, как похоже эти измышления на то, что делала та же «Правда» в тридцатые годы. И там совершенно невинные люди назывались врагами народа, вредителями, якобы подсыпавшими толевое стекло в пищу рабочим не то Донбасса, не то Магнитки, это не суть так важно. Но разница между «Правдой» тех лет и нынешней «Правдой» все же есть — прогресс налицо. От врага народа дошли до «демократов» (подразумевается фашист).

И самое грустное и смешное в том, что почему-то равнение на «Правду» взяли вроде бы демократические газеты «Московские новости» и «Коммерсант». И выдаваемые ими претензии и Грузии более серьезные, чем откровенный блеф с подтекстом в «главной газете» страны.

бо отлучались, либо отлучались...» А. Колесникова, «МН», № 9.

автор публикации в «МН» не воспринимает как аргументацию типа «сам дурак».

## ПОДОПЛЕКА

«Председатель Верховного Совета Грузии Зинаид Гамсахурдиа назвал корреспондентов московских газет журналистскими спецагентами и заявил, что может быть поставлен вопрос об объявлении их персонами нон-грата на территории республики...»

Джиблио Никарадзе не могут писать о терроре, который был развязан в Цхинвали: позиция Гамсахурдиа сделала заложниками официальной грузинской версии их семьи и их семьи...» «МН», № 9.

О взаимоотношениях со средствами массовой информации действительно стоит поговорить. Я, конечно, благодарен А. Колесникову за столь заботливую поддержку. Но «зачем стужа ломать? Опять-таки давайте перепроверять получаемую нами информацию. О пресс-конференции 9 февраля. Многие газеты опубликовали сообщение ТАСС по этому поводу. Но ведь «тасовка» — это полная дезинформация. На пресс-конференции шел разговор только о ее авторе — А. Колеткове, а не о журналистах из других изданий. О человеке, тенденциозность которого можно объяснить, но нельзя понять. Он, кстати, факты не интерпретирует. Просто лжет. Работая в нашей газете, отличился перманентным пребыванием в ней в нетрезвом состоянии. Тогда его пожалели, отпустили до собственного желания. А теперь ему верит Союз!

И не нужно приводить мне имя Кима Цаголова, атеиста, воевавшего в Афганистане (подчеркнуто мной). Мы знаем, что вытвораили эти боевые генералы в Афганистане. Знаем, что делал Цаголова в Цхинвали. Знаем, что начал события. Данные об этом есть и в «домашних» органах. Дело в другом — уже в который раз правительство Грузии предпринимает попытки мирными средствами урегулировать конфликт в Самачабло. И именно в этот момент поток лжи со стороны союзной прессы достигает апогея: именно в этот момент террористы поднимают голову. Так жизнь или мсть? Мсть народам Грузии за их стремление к свободе.

этих посредников — в Сухуми, в Тбилиси — в апреле 89 года, в самом Цхинвали — в деле. «Коммерсант», видимо, взяв пример с «МН», тоже предпринимает нас, дорогие читатели, что скоро научится обострения в Марнеули, Гардабани, Аджарии, Ахалцихе, Ахалкалаки. Причем, последний город называется именно так, а не Ахалкали, как окрестил его «Коммерсант».

И не нужно приводить мне имя Кима Цаголова, атеиста, воевавшего в Афганистане (подчеркнуто мной). Мы знаем, что вытвораили эти боевые генералы в Афганистане. Знаем, что делал Цаголова в Цхинвали. Знаем, что начал события. Данные об этом есть и в «домашних» органах. Дело в другом — уже в который раз правительство Грузии предпринимает попытки мирными средствами урегулировать конфликт в Самачабло. И именно в этот момент поток лжи со стороны союзной прессы достигает апогея: именно в этот момент террористы поднимают голову. Так жизнь или мсть? Мсть народам Грузии за их стремление к свободе.

## «ПОНЯТИЯ ИДЕНТИЧНЫЕ»

Только что получила свежую «Правду». Очередной опус Г. Омаренко и С. Черемнина: «На наш взгляд, конфликт здесь скорее не этнический, а политический. Его разогнали те силы, которые, играя на национальном самосознании людей и доводя их до шовинизма, прорываются к единоличной власти, стремятся разорвать Союз на отдельные вотчины. Грузия, мол, для Грузии, остальные нации — неважные гости...»

Что ж, свежее издание вышло не отменяется. Особенно в части «Грузия для Грузии». Помните, перед боем в Вильнюсе «Правда» писала — «Литва, мол, для литовцев». Что-то подобное и в Латвии и Эстонии, Молдове и Западной Украине. Никогда не могу сказать: ну уж так трудно придумать что-нибудь новое. А то одолевает сомнения в профессионализме московских коллег. Кстати, недавно попалась в руки аннотация немецких газет периода аншлюса Австрии и аннексии Судет. Вот уже востину, как говорил Бжезницкий, «понятия идентичные»...

## СЛУЧАЙ

«В селе Курта был избит человек. Чтобы доставить его в больницу, вызвали бригаду «Скорой помощи». По дороге машина была остановлена людьми грузинской национальности. Избили врача, медсестру и водителя. Ворвались в салон, прикомандованного стали избивать больно и затем пристрелили его. Больного сопроводил 15-летний сын. И вот тут текст телеграммы: «Под угрозой оружия вилку и шпатель приставили дуэ с автоматов»

Компр. мат.: был среди пикетчиков, нападавших на сотрудников грузинской милиции.

38. Джиев Ваим Гроздеевич, 1961 г. р., прож. в г. Цхинвали.

Компр. мат.: имеет обрез охотничьего оружия, а также карабин.

37. Пухазев Рудик Рутенович, 1961 г. р., прож. в г. Цхинвали.

Компр. мат.: принимал активное участие в угоне автомашины, принадлежавшей сотрудникам грузинской милиции. Вооружен огнестрельным оружием.

## ВСТРЕЧИ

«...Когда попытаться достать удостоверение, получил удар прикладом в спину и потом, когда упал, еще несколько — ногам...»

И долго вытаскиваясь поговорить с грузинскими милиционерами или людьми, одетыми в их форму. (По данным особого отдела внутренних войск, за последние месяцы до места заключения, расположенных на территории Грузии, сбегали 59 человек. Из них 34 казались — потом в составе подразделения грузинской милиции, дислоцированного в Юго-Осетии). Все, к кому я обращался, ли-

## ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

ет — или пропадет пленник, или бык, или корова, или лошадь, или будто мой добродетельный или враг погрозит перед кем-нибудь, я и представляю любую поручители будем ответственными перед вами...»

Кроме этого, без вашего спроса, и если только не будет вашего веления, ни с дружеской целью, ни с вражеской целью в Осетию нам не ходить. А если будет за нами замечена какая-нибудь непокорность вам, считите нас со всей семьей своими кривниками; и никому другому в Грузию, кроме тебя, не отдавай себя в холопы, будем здесь в твоим имени. Если в Осетии пронзойдет смута, не пойдешь туда; ни на поминках, ни в веселье, где бы вы ни были, мы от вас не отстанем...»

Поручителями и свидетелями сего договорного письма названы 17 человек по фамилии Тедешвили, Гачишвили, Пиляшвили, Козашивили, Чибарашвили и др.

Следует подчеркнуть, что царь жаловал верно служившим ему осетинам не только имени, но и дворянское (азнаурское) достоинство. Так, например, в жалованной грамоте Ираклия II царскому жителю Хетагуру Мамашвили Дохинцу от 17 июля 1786 г. читаем:

«Божьей милостью мы... царь Картли и царь Кахети, и самодержавный владетельный Кавказом, Воруало и Шамшадло, и прочими Ираклий Второй, пожаловали сию жалованную грамоту вам нашему удельному человеку (крестьянину) царскому осетину Хетагуру Мамашвили Дохинцу, сыну твоему Кардажа и Долета и сыну сына твоего Болатаки Натеру, и почитай дом твоего, в том, что этой сию Болатаки был при мне и во время нашей победы над осетинами и великими и т. д. А сего...»

Принял ты к нам и попросил пожалования. И мы выслушав твою просьбу, милостивыми и пожаловали в Кривинали в вым орочное имение Петриашвили, все чем он владеет в Кривинали с его домом, виноградником, пахотной и непохотной землей, войлой и мельницей, купленными и некупленными и всея законными границами. Да будет это твоим и впог-

## ЖИЗНЬ ИЛИ МЕСТЬ?

«Мстят тебе еще в январе прошлого года «МН» под заголовком «Штурмовые предприниматели» писали: «В конфликте между Грузией и Юго-Осетией необходим посредник, иначе в ближайшее недели вновь продолжится кровопролитие. К сожалению, посредничество не помогло».

А вот за это спасибо. Впервые предприниматели «МН», почему-то разделившие Грузию и Юго-Осетию — так уж они называют Самачабло. И о посреднике вспоминали. Кстати, видели мы

## ОБСТАНОВКА В ЦХИНВАЛИ

С вечера 6 марта до рассвета 7 марта в городе Цхинвали и окрестных селах царил полное спокойствие. Не слышно было выстрелов, не похлывали пожары. Такой тихой ночью давно не помнят население Цхинвали.

Кто знает, быть может, это знак поворота к лучшему, первый результат той чрезвычайной важной акции, которая состоялась здесь накануне? Мы имеем в виду приезд в Цхинвали нескольких сот осетин, проживающих в Тбилиси и разных районах Грузии. Они встретились с осетинским населением Самачабло и призвали прекратить кровопролитие, мирно урегулировать конф-

ликт, восстановить традиционные добрососедские отношения между грузинами и осетинами. Участники встречи отметили также, что вражда Грузии с осетинами на руку имперским силам, служат их злым замыслам. Ни один осетин не должен понадеясь на уловку фарисейства, мнимой доброжелательности этих сил.

Грузинская общественность с одобрением восприняла миролюбивый гражданский шаг представителей осетинского населения. Однако истинные враги Грузии и осетин, как говорится, не дремлют. Они ни в коем случае не желают восстановления мира в регионе. Еще вчера, 6 марта, они попытались захватить в качестве заложников нескольких участников мирной акции, в том числе журналистов.

Утром 7 марта, в 8 часов, банда осетинских экстремистов примерно из ста человек совершила нападения на грузинские села Цхинвальского района Земо Анабети и Монастери. Бандиты обрушили на мирных жителей огонь ракет, гранат, автоматического оружия, застрелили местного жителя Тариела Хетагашвили.

Бандитский налет продолжался до 12 часов дня и был пресечен вмешательством милиции и сельского населения. С места нагнана банда, были изъяты одна ракета, самодельный гранатомет, карабин, охотничье ружье.

Согласно мне и юго-специалистам, две трети населения — слишком малы и не представляют опасности для космического корабля.

Пресс-центр МВД Республики Грузия, САКИНФОРМ.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

● БОНН. Восемнадцать германских истребителей — бомбардировщиков «Альфа-джет», направленные в Турцию в составе контингента вооруженных сил НАТО в разгар кризиса в Персидском заливе, будут в ближайшее время передислоцированы обратно на территорию ФРГ. Об этом сообщил сегодня в Ольденбурге представитель военно-воздушных сил ФРГ. По его словам, планируется, что боевые самолеты прибудут в Германию в понедельник, 11 марта, если этому не воспрепятствуют плохие погодные условия.

## ЛОНДОН. Власти

Сомали были вынуждены временно закрыть международный аэропорт Могадишо после того, как в результате применения полной огнестрельного оружия там погибли несколько человек. Как сообщает агентство Рейтер со ссылкой на свидетелей, группа сомалийцев, стремящихся покинуть разоренную гражданская войной страну, попыталась силой понасть на борт самолета, зафрахтованного итальянским правительством. Чтобы остановить толпу, полицейские открыли огонь.

## НЬЮ-ИОРК.

Космический корабль многоразового использования «Атлантис» будет запущен в следующем месяце, несмотря на обнаруженные в механизме крепления люков миниатюрные трещины. Об этом объявил на космодроме на мысе Канаверал представитель НАСА.

Согласно мне и юго-специалистам, две трети населения — слишком малы и не представляют опасности для космического корабля.

(ТАСС, 7 марта).

## ДОКУМЕНТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

ОКОНЧАНИЕ.

ит больше, как уплатить за убитого человека и на его похороны дать четыре быка. Мы не могли уплатить за кровь, сколько требовалось, и потому отдали себя тебе в крепостные. Мы двое братьев, я — Чоба с женой и мой брат Ала и мать моя, эти за кровь сделались вашими крепостными. Пусть Бог даст тебе наши головы на счастье, мы отдались, как твой потомственный люди. Как ваша воля будет — хоть служивым, хоть прислугой, из двух кого захотите — служителя или прислугу, мы не откажем и отдадим и не уйдём от вас ни при какой нужде. Поручителями даем: Пиляшвили Левана, Кабасашвили Павлена, Пиляшвили Гигута, Тедешвили Багда, Тедешвили Кито, Пиляшвили Гно, Пиляшвили Пирана, мы, вышеуказанные люди, являемся поручителями этого: если эти Чибарашвили Ана и его брат Кито уйдут от вас куда-нибудь, мы их вернем; если они уйдут с семьями дальше Самачабло и Рустава или в Осетию, и в другие места без вашего разрешения, мы их сдадим вам...»

Свидетелями названы 7 человек по фамилии Тедешвили, Гачишвили, Пиляшвили, Козашивили, Чибарашвили, Кехишвили, Икашвили. Цховребашивили. Документ написан священником Самараншвили Григорием.

Самозакрепление пришло из Осетии в Шидя Картли осетин происходило и на условиях предоставления ими слуг помещику. Об этом говорит договорное письмо на самозакрепление, данное Пиляшвили Кутой узбашу Палавадишвили Георгию:

«Волею божиею настоящее письмо дали мы, Пиляшвили Кута, сын мой Кабала, внуки мои Капана, Тоба, Мосе, Калкани и Калкани, вам, господину Палавадишвили узбашу Георгию и брату вашему Теймуразу, детям и будущим вашим потомкам в том, что пришли мы из Осетии и отдались вам в крепостные. По мере наших сил мы должны преданно вам служить и непрерывно при вас должны находиться, как слуги: мы должны быть преданными, а вы милостивыми. Если от наших слов или от слов лиц, имеющих к нам претензии, в нашей стране что-либо постра-

# СЛУЖИТЬ ИСТИНЕ

## Дамиан Гогохия

### ...И на свиданье Вновь спешат

Разные события в музыкальной жизни республики, о которых пойдет речь ниже, можно объединить тем, что главные их «действующие лица» — народные артисты Грузии — дирижер Дж. Гокхели и певец А. Хомерики — впервые выступили перед слушателями после двухлетнего перерыва.

Дирижер Гокхели, отметивший в прошлом году свое 70-летие, предстал перед нами как в сольной программе (симфония Дворжана «Из Нового Света»), так и в партнестве с австралийским пианистом Р. Фаррен-Прайсом, знакомым тбилиским любителям музыки по гастролям выступлениям в нашем городе в 1974 году.

Знаменитая симфония Дворжана (в наши дни ее номерной знак определяется IX, а не V, как ошибочно было принято раньше) всегда была исполнительским коньком Дж. Гокхели. Вот так и сейчас своим выступлением он воочию доказал, что есть еще «порох в порохницах». Симфония прозвучала ярко, масштабно, с нарастающей динамикой.

Возвращение симфонического оркестру Грузии, с настроением и профессиональным мастерством воссоздавшему звуковой мир партитуры великого чешского композитора, своего рода дополнением к симфонии являлось исполнение популярной «Славянского танца» Дворжана. В романтический мир музыки Грига и Шопена являл слушателей австралийский пианист. Как убедил и состоявшийся накануне сольный концерт, ему наиболее близки именно симфонические композиторы — романтики, которые он исполняет поэтично, в то же время, просто, без излишнего эмоционального «нажима».

Слушатели по достоинству оценили исполнение Р. Фаррен-Прайсом фортепианного концерта Грига, сыгранного с увлечением и техникой свободой (на высоте здесь были и дирижер, и оркестр). На «бис» пианист исполнил несколько фортепианных пьес Шопена.

А теперь о нашем известном певце А. Хомерики, который, как мы уже отметили, после двухлетнего перерыва «дебютировал» на сцене родного театра в еще в такой сложной партии как Радамес («Аида» Верди). С радостью убедилась, что год не только звучит так же ярко и эмоционально, как и прежде. Особенно удалось ему драматические сцены III и IV актов. Хорошо спел он и труднейшую арию из I акта.

Зрители довольно влиятельными провозгласили талантливую партию. С интересом будем ждать мы выступлений А. Хомерики и в других партиях своего репертуара, а тем более, в новых для него ролях.

Стремление республик к независимости Центр ослепленно ставит преграды, пытается во что бы то ни стало сохранить «Союз», склеенный руками, выплывающими в кровь патриотов, Грузинскому народу к этому не привыкать, поскольку он был одним из первых, испытавших на себе вероломство Кремля.

Экономическая блокада, инспирированная этноконфликты, явная интервенция, «самовольные» нападения на черных берегов на национальные силы — вот неполный список арсенала, используемого центром для подавления свободы. Ко всему этому добавляется и информационная война, с помощью которой центристские силы стараются опорочить и дискредитировать национальные; выдать черное за белое, метод, как говорится, не новый, старый, но то, что происходит в последние времена с освещением событий в Шиди Картели по Центральному телевидению и в имперской прессе, переходит все границы. Инокамеры «добродетелей» фиксируют почему-то только осетинских беженцев, журналисты тоже почему-то видят одним глазом, да и на нем белым, и слышат на одно ухо, — все, что они видят и слышат, отражается в первернутом виде.

Прорвать эту наглую, тотальную информационную блокаду пытаются все, кому дороги имя и честь нации. Среди них первое место, конечно же, принадлежит Пресс-центру Верховного Совета Республики Грузии. И это неудивительно, поскольку именно он имеет возможность лучше, чем кто-либо другой, информировать людей о пределах нашей страны об истинном положении дел в республике...

Недавно из Ленинграда вернулся руководитель Пресс-центра Верховного Совета Грузии Тенгиз Дикашвили. Находясь в этом городе по приглашению Ленинградского областного Совета, читателям, очевидно, интересно узнать об отношении ленинградцев к нам. Ведь город этот известен своими демократическими традициями.

Итак, чем была обусловлена наша поездка в Ленинград?

— Ленинградский областной Совет, Ленгорсовет, зем-

более совершенный вариант Горбачева. Он гораздо совершеннее Президента, интеллигентнее, у него дипломатический подход к делу. Поэтому издавала он видится нам большим демократом и борцом за права человека, но можно смело сказать, что за чистой, рафинированной маской скрывается такой же императивный настрой, какой витает в основном в Кремле. К нашему удивлению, несмотря на наш статус официальных представителей, он стал поучать и наставлять нас; это нам показалось безтактным с его стороны. В других ситуациях такие позиции Собчак были бы не столь удивительны. По его мнению, в вопросе о т. н. Юго-Осетии ошибки парламент Грузии, поскольку он не предусматривает на объявление Юго-Осетинской Советской Республики, но мы привели факты, доказывающие правительственность решения Верховного Совета Грузии.

Чтобы это мнение не показалось субъективным, предоставил русским демократам. Например, всем известна Татьяна Каргина, народный депутат РСФСР, которая в одном из своих интервью так описывает факты, содействующей и содействующей диктатуре Президента... Эту точку зрения еще более острит и углубляет депутат Леонидов В. Сдобеда в своей статье «Незнакомый Собчак», опубликованной в газете «Московский комсомолец» 11 ноября 1990 года. В ней говорится о странной истории, связанной с русским знаменем. Это знамя появилось на балконе зала заседаний Ленсовета во время второй сессии. Собчак, победивший на выборах под этим знаменем и не раз выступавший с ним на митингах, неожиданно прекращает заседание сессии и вызывает охрану, чтобы удалить из зала знамя и ту группу депутатов, которая пытается сохранить чистоту России. В то же время Собчак кричал: «Достаточно, не показывайте балкона... Как видите, здесь комментарии действительно излишни. В этой же статье Собчак предвещает самотверженным по-

экономическому обновлению и возрождению, но и в повышении уровня культуры, эстетического чувства и вкуса. Это и предусматривало музыкальное общество Грузии, устраивая такой конкурс. Он явился широким показом многовековой грузинской музыки и хореографии, столь ярко выражающей национальный характер грузина, его историю и способность к созданию, добротельности и дружеские чувства к другим народам.

На третьем месте — гурджаанский ансамбль «Какети» (руководитель — Т. Джанашидзе), на четвертом — музыкально-хореографический ансамбль из села Латали Верхней Сванети (руководитель — В. Гиргвлиани). Лучшими среди исполнителей народных песен признаны вокальное трио в составе О. Бердашвили, Рамиза и Юрия Микаберидзе, им присуждено первое место. Второе место поделили между собой вокальное трио из Гальского района под руководством Важи Окуджава и тбилисский солист Н. Кравченко. Третье место заняли тбилисские солисты С. Таташвили и Д. Белкани, четвертое место присуждено женскому трио из города Сеначи, пятое — солисту из Тианети Н. Моснашвили, шестое — также тианетцу Г. Кулашвили.

Первое место среди вокальных ансамблей поделили между ансамблями «Нурнасти» и «Тбилиси», на второе место вышел женский вокальный ансамбль «Хеби», на третье — самгедский ансамбль «Санавардо», тбилисский «Сагаобели», четвертое место занял тбилисский ансамбль «Орби», пятое — ансамбль «Хелхави», из села Мамати Ланчхутского района, шестое — тбилисский ансамбль «Мэтамэ».

Творчество детских хором оценено следующим образом: первое место поделили детский хор «Чакруло» (руководитель — Д. Колба), руставского производственного объединения «Азот» и хор из Амбролаури «Сагалобла» (руководитель — Р. Гоголадзе). Второе место занял детский хор «Эрети» (руководитель — М. Гулашвили). Руставского дома культуры металлургов и кутанский «Имеда» (руководитель — З. Сихарулидзе). Третье место поделили хор из Гали «Тутарча» и хор из Сагарежской вневдомственной охраны Мини-

выступил представитель грузинского землячества В. Сихарулидзе. Митинг был направлен в основном в поддержку Бориса Ельцина и против Горбачева. В нем участвовали представители Молдавии, Украины и других республик, а также значительной части демократических сил самой России. В общем, четко выразилась позиция демократических сил.

— Продолжится ли такое сотрудничество и в дальнейшем? Сотрудничество с Ленинградом возможно. С точки зрения развития демократии у города интересная история, что не может не отразиться на современности. Очевидно, относительно положительное отношение к нам обусловлено и этим. Вообще же взаимосвязь с прогрессивными силами возможна и приемлема везде. Даже если бы не так, все равно нужно стараться устанавливать контакты, хотя бы потому, что нам известно, как поступит центр после нашего отказа участвовать во всеосевом референдуме. Своими выступлениями мы должны показать международному сообществу, что возможна интервенция. Необходимо обратить внимание на опасность этого, чтобы сейчас же создать почву для поддержки Грузии.

— Батоно Тенгиз, вы сказали, что необходимо взаимосвязь. Интересно, каковы перспективы в этом отношении? — Интерес во многих странах заметно возрос. И мы по возможности стараемся передавать правдивую информацию иностранным корреспондентам и информационным агентствам. Устраиваем для них брифинги и встречи. Кроме того, мы намерены наладить обмен корреспонденциями пунктами с зарубежными странами, а также создавать новые. Как вы понимаете, исходя из возможностей наших средств коммуникации, это очень трудно выполнить, но чем мы подаем, скоро в этом отношении многое упорядочится.

— Желаем успехов! — Спасибо.

Беседу вел Гела НАТРОШВИЛИ.  
«Сакартвело» республика 5/III—91.



Ушел из жизни гражданин и патриот, ученый и государственный деятель, кристальной души человек Дамиан Гогохия.

Дамиан Гогохия родился 26 мая 1919 года в селе Квемо Варгеби Гальского района в семье видного деятеля аграрного движения Грузии Владимира Гогохия. В 1937—38 годах работал педагогом в родном селе, в 1938—41 гг. — студент Сухумского педагогического института. Затем продолжил учебу в Москве. С 1944 года на партийной и государственной работе. В первое время избирался в районный секретариат Гальского района, вторым секретарем Абхазского обкома, заведующим отделом Центрального Комитета Компартии Грузии. В 1967 году Дамиан Гогохия назначен председателем Государственного комитета по печати при Совете Министров Грузии, в 1973—80 годах возглавлял правление республиканского общества «Юдана». С 1974 года и до конца жизни работал старшим, ведущим научным сотрудником Института истории, археологии и этнографии им. И. Джавахидови Академии наук Грузии.

Дамиан Гогохия — автор многочисленных научных трудов, в том числе шести монографий. Дамиан Гогохия неоднократно избирался членом парламентов СССР, Грузии и Абхазии, награжден орденами и медалями. Память о Дамиане Гогохия навсегда сохранится в наших сердцах.

Институт истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидови АН Грузии; Грузинское историческое общество; Правление республиканского общества «Юдана».

## ВАЛЮТНЫЙ КОНТРАКТ

Одним из важных факторов укрепления добрососедских отношений между Грузией и Турецкой Республикой является развитие приграничной торговли. Предпринимаются реальные шаги в ее осуществлении, чему способствует деятельность республиканского хозяйственного внешне-торгового объединения Грузинмекс.

Как сообщил его уполномоченный при Совете Министров Аджарин Паата Калонаш, по поручению республиканского объединения «Грузинмекс» и Батумского машиностроительного завода Грузинмексом оформлен контракт на поставку чаперерабатывающего оборудования на сумму 174 тысячи долларов турецкой фирме «Рипаш». Она расположена в городе Ризе и создана деловыми кругами Турции по инициативе губернатора Ризе Омара Буенена с целью организации приграничной торговли с Грузией.

САКИНФОРМ.

## Цель — ясна, результат — почет

Трудно, наверное, найти аналог этого конкурса, который по своим масштабам выходит за рамки обычного творческого зрелища. Международный конкурс «Грузинская музыка в хореографии — 91», завершившийся на этих днях, еще раз продемонстрировал, что грузин и в радости, и в горе неразлучен с музыкой, что слышать его дух даже в тяжелые минуты невозможно... Трудно сейчас Грузии, но спешнее ее не только в политическом и

экономическом обновлении и возрождении, но и в повышении уровня культуры, эстетического чувства и вкуса. Это и предусматривало музыкальное общество Грузии, устраивая такой конкурс. Он явился широким показом многовековой грузинской музыки и хореографии, столь ярко выражающей национальный характер грузина, его историю и способность к созданию, добротельности и дружеские чувства к другим народам.

На третьем месте — гурджаанский ансамбль «Какети» (руководитель — Т. Джанашидзе), на четвертом — музыкально-хореографический ансамбль из села Латали Верхней Сванети (руководитель — В. Гиргвлиани). Лучшими среди исполнителей народных песен признаны вокальное трио в составе О. Бердашвили, Рамиза и Юрия Микаберидзе, им присуждено первое место. Второе место поделили между собой вокальное трио из Гальского района под руководством Важи Окуджава и тбилисский солист Н. Кравченко. Третье место заняли тбилисские солисты С. Таташвили и Д. Белкани, четвертое место присуждено женскому трио из города Сеначи, пятое — солисту из Тианети Н. Моснашвили, шестое — также тианетцу Г. Кулашвили.

Первое место среди вокальных ансамблей поделили между ансамблями «Нурнасти» и «Тбилиси», на второе место вышел женский вокальный ансамбль «Хеби», на третье — самгедский ансамбль «Санавардо», тбилисский «Сагаобели», четвертое место занял тбилисский ансамбль «Орби», пятое — ансамбль «Хелхави», из села Мамати Ланчхутского района, шестое — тбилисский ансамбль «Мэтамэ».

Творчество детских хором оценено следующим образом: первое место поделили детский хор «Чакруло» (руководитель — Д. Колба), руставского производственного объединения «Азот» и хор из Амбролаури «Сагалобла» (руководитель — Р. Гоголадзе). Второе место занял детский хор «Эрети» (руководитель — М. Гулашвили). Руставского дома культуры металлургов и кутанский «Имеда» (руководитель — З. Сихарулидзе). Третье место поделили хор из Гали «Тутарча» и хор из Сагарежской вневдомственной охраны Мини-

стерства внутренних дел. На четвертом месте — хор Грузинского технического университета (руководитель — Ц. Палаваншвили). На пятом — хор из Герцола «Имерети» (руководитель — Л. Пачулия), на шестом — хор Общества слепых (руководитель — Р. Микаберидзе).

Юри оценило лучших исполнителей популярных песен — солистов и малые группы. В этом жанре первое место поделили учащийся Тбилисской школы искусств имени А. Вирсаладзе — Н. Сургуладзе и ансамбль «Натрив» — Р. Рихвадзе.

На первое место среди вокальных ансамблей вышла семья Д. Робакидзе из Боржом, а на второе — семья Р. Гоголадзе из Амбролаури.

Специальные дни о мы конкурса и денежные премии за оригинальное решение хореографической постановки присуждено хору г а ф у А. Давладзе — автору хореографических картин, вокальному квинтету из села Кичи Харгаульского района — за лучшую сценическую подачу народной песни, хореографическому ансамблю «Иверия» — за активное участие в заключительном концерте и высокий уровень постановочной выразительности, хору села Диди Чкони Мартвильского района (руководитель — С. Заркуа) и коллективу народных музыкальных инструментов колхоза «Юдана» Лагодехского района (руководитель — Ш. Дарчашидзе), тбилисским солистам Г. Оксипридзе и Н. Меманишвили.

На конкурсе присутствовали французский импрессионист Бриджид Арле и представитель конторы импрессионно-французского ансамбля «Сулки» Лаврентий Чхеидзе. Они поставили вопрос об открытии в Грузии филиала французской конторы.

САКИНФОРМ.

## СПОРТ

### ДВЕ НЕДЕЛИ НА РАЗДУМЬЕ

На футбольных полях Европы проведены первые четвертьфинальные матчи розыгрыша всех трех континентальных клубных турниров.

В Кубке чемпионов мексиканский «Спартак» принимал знаменитый мадридский «Реал», в котором, правда, на этот раз не выступали нападающий Санчес, полузащитники Хаджи и Милла и защитник Санчес. Но заменившие их игроки не подвели команду. Хотя, честно говоря, матч и особенно его первый тайм, проходил с опустившим преимуществом хозяев поля. Хорошие возможности поразили ворота соперников упустили Шмаров, Радченко, Перепаленко, Кульков...

Вторая половина встречи проходила в более равной борьбе, хотя острых моментов спартаковцы создали все же больше. В итоге, ничья, которая устраивает «Реал».

Остальные матчи розыгрыша завершились так: «Милан» — «Марсель» — 1:1, «Прена звезда» (Югославия) — «Динамо» (Дрезден, Германия) — 3:0, «Барвария» (Мюнхен, Германия) — «Порто» (Португалия) — 1:1.

В Кубке кубков обновленная киевская команда встречалась с лидером чемпионата Испании «Барселоной». Матч прошел остро, содержательно, интересно. Счет открыли гости. Уже на шестой минуте после подачи уловового Бакеро поразил цель — 1:0. На исходе тайма Заец вышел один на один с вратарем Субисарретой и справил результат — 1:1. А на последней минуте Ортега все же вывел «Барселону» вперед — 2:1.

Вторая половина игры также проходила с некоторым перевесом гостей, которые подтвердили высокий класс. На 63-й минуте киевляне снаесли в своей штрафной площадке Стоичкова и сам пострадавший реализовал 11-метровый удар — 3:1.

### «НЕГОСТЕПРИИМНЫЕ» ХОЗЯЕВА

В Тбилиси проведено открытое личное первенство Грузии по теннису среди юношей. В нем, кроме хозяев корта, выступили спортсмены Москвы и Ленинграда.

Среди юношей первенство завоевал тбилисец Давид Гоглашвили, который в финале переиграл товарища по команде Гурама Костава — 6:1, 6:2. На третье место

вышел еще один представитель столицы республики Георгий Темеладзе.

В заключительном последики соревнованиях девушки встречались Лана Исхласова из Тбилиси и ленинградка Елена Меркулова. Победила представительница Грузии — 6:2, 7:5. Третьей финишировала Ольга Власова (Москва).

Главный редактор ИА МУХРАНЕЛИ.

Грузинское объединение по иностранному туризму предлагает со 2 по 18 мая 1991 года ярус по Средиземному морю на теплоходе «Грузия» по маршруту Одесса — Пирей (Греция) — Неаполь (Италия) — Барселона (Испания) — Ла-Валета (остров Мальта) — Стамбул — Одесса.

Стоимость обслуживания по классам 350—400 долларов США и 1.600 — 2.000 рублей.

Выдается на руки 50—80 долларов.

Наш адрес: г. Тбилиси, Железный переулок, 6 (у Метехского моста).

Телефоны: 93-04-86, 93-06-93.

ГРУЗИНТУР.



Весна отступает!

Фото Рубена Рухкия



Гулбат ТОРАДЗЕ.